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Abschreibungen 

 

1. Aufgabe (2 Punkte)  

Im Zuge der Einführung des neuen Warenwirtschaftssystems hat die Marktplatz GmbH 

auch den Fuhrpark erweitert. Es wurden neue Lieferwagen, Pkw und Gabelstapler 

gekauft. Die Marktplatz GmbH schreibt die Kosten für die Anschaffungen ab. Nenne 

drei Gründe, warum die Abschreibung von Anlagegütern notwendig ist. 

 

2. Aufgabe (3 Punkte) 

Die Marktplatz GmbH hat einen neuen Pkw zu einem Preis von 20.000 € netto gekauft. 

Die Nutzungsdauer des Fahrzeugs beträgt zehn Jahre.  

Errechne anhand der gegebenen Daten den Abschreibungssatz der linearen 

Abschreibung in Prozent. 

Rechnung: 

 

100 % : 10 Jahre = 10 % pro Jahr 

 

Antwort:  

Die Nutzungsdauer von zehn Jahren 

entspricht einer jährlichen Abschreibung 

von 10 Prozent. 

Erklärung: 

Bei der linearen Abschreibung wird 

jährlich ein gleichbleibender Betrag vom 

Anschaffungswert abgeschrieben.  

Die gesamten Anschaffungskosten 

werden auf die Anzahl der 

Nutzungsjahre verteilt 

 

 

Gründe für Abschreibungen können sein: 

1. Technische Gründe: Gegenstände veralten durch den technischen 
Fortschritt 

2. Gebrauchsbedingte Gründe: Gegenstände verschleißen durch regen 
Gebrauch  

3. Natürliche Gründe: Gegenstände rosten, verwittern oder zersetzen sich mit 
der Zeit 

4. Wirtschaftliche Gründe: Gegenstände veralten mit der Zeit und sind nicht 
mehr aktuell 
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Abschreibungen 

 

3. Aufgabe (6 Punkte) 

a) Erstelle einen Abschreibungsplan für den Pkw aus Aufgabe 2 für die gesamten zehn 

Jahre. Der Pkw wurde im Januar 2013 gekauft. Schreibe den Pkw linear ab. 

 

Lineare Abschreibung 

Geschäftsjahr Buchwert zum 01.01 des 
Geschäftsjahres 

AfA-
Betrag 

Buchwert zum 31.12 des 
Geschäftsjahres 

2013 20.000 € 2.000 € 18.000 € 

2014 18.000 € 2.000 € 16.000 € 

2015 16.000 € 2.000 € 14.000 € 

2016 14.000 € 2.000 € 12.000 € 

2017 12.000 € 2.000 € 10.000 € 

2018 10.000 € 2.000 € 8.000 € 

2019 8.000 € 2.000 € 6.000 € 

2020 6.000 € 2.000 € 4.000 € 

2021 4.000 € 2.000 € 2.000 € 

2022 2.000 € 2.000 € 1 € 

  

 
b) Welchen Buchwert hat der Pkw nach drei Jahren? 

 

 

 

Den Buchwert kannst Du einfach aus dem Abschreibungsplan ablesen: 

Der Buchwert nach drei Jahren beträgt 14.000 €. 
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Abschreibungen 

 

4. Aufgabe (8 Punkte) 

Die Marktplatz GmbH hat am 01.01.2013 einen neuen Lieferwagen zu einem Preis 

von 24.000 € netto gekauft. Die Nutzungsdauer des Fahrzeugs beträgt sechs Jahre. 

Der Lieferwagen wird danach weiter im Unternehmen genutzt. Eine degressive 

Abschreibung mit einem Abschreibungssatz in Höhe von 25 % ist möglich. Das 

Unternehmen hat das Ziel, einen möglichst hohen Abschreibungsbetrag zu erzielen. 

Daher wirst Du gebeten, zu berechnen, welche Abschreibungsmethode am 

sinnvollsten ist. Du kannst dabei auch von der degressiven zur linearen Abschreibung 

wechseln. 

Lineare Abschreibung 

Geschäftsjahr Buchwert zum 01.01 des 
Geschäftsjahres 

AfA-
Betrag 

Buchwert zum 31.12 des 
Geschäftsjahres 

2013 24.000 € 4.000 € 20.000 € 

2014 20.000 € 4.000 € 16.000 € 

2015 16.000 € 4.000 € 12.000 € 

2016 12.000 € 4.000 € 8.000 € 

2017 8.000 € 4.000 € 4.000 € 

2018 4.000 € 4.000 € 1 € 

 
Degressive Abschreibung 
 

Geschäftsjahr Buchwert zum 01.01 des 
Geschäftsjahres 

AfA-
Betrag 

Buchwert zum 31.12 des 
Geschäftsjahres 

2013 24.000 € 6.000 € 18.000 € 

2014 18.000 € 4.500 € 13.500 € 

2015  13.500 € 3.375 € 10.125 € 

                                               Wechsel zur linearen Abschreibung! 

2016 10.125 € 3.375 € 6.750 € 

2017   6.750 € 3.375 € 3.375 € 

2018 3.375 € 3.375 € 1 € 



 
 

Prozubi ist Deine neue Online-Lernplattform, mit der Du online für die Prüfung bei der Industrie- und Handelskammer (IHK) lernen 
kannst. Du willst Dich auf Deine Abschlussprüfung vorbereiten? Dann bist Du bei uns genau richtig. Mit unseren 
günstigen Komplettpaketen kannst Du Dich wann und wo Du willst auf Deine kaufmännische Abschlussprüfung vorbereiten! Hier kannst 
Du online lernen. Mit hunderten Lernvideos, über tausend Übungsaufgaben zu Deinem Beruf auf Grundlage der Original IHK-
Prüfungsfragen und jede Menge Übungsaufgaben zum Herunterladen bist Du hier mit uns auf alle Prüfungsthemen gut vorbereitet. 

 

 4 

 

 

Abschreibungen 

 

 

5. Aufgabe (8 Punkte) 

Am 01.03.2014 hat die Marktplatz GmbH noch einen neuen Lieferwagen gekauft. Dir 

liegt die folgende Berechnung vor: 

 

Fahrzeugpreis:  22.250,00 € 

Überführungskosten:      750,00 € 

Sonderausstattung:              4.000,00 € 

_____________________________ 

Anschaffungswert:             27.000,00 € 

19 % Umsatzsteuer:   5.130,00 € 

_____________________________ 

Bruttopreis:             32.130,00 € 

 

Ermittle den Abschreibungsbetrag für den 31.12.2014 bei einer geschätzten 

Nutzungsdauer von sechs Jahren. Abschreibungsmethode: linear. 

Rechnung: 

 

1. Schritt: 

27.000 € : 6 Jahre =4.500 € pro Jahr 

 

 

 

 

 

 

Erklärung: 

 

Im ersten Schritt solltest Du 

herausfinden, wie hoch der 

Abschreibungsbetrag pro Jahr ist. Dazu 

teilst Du den Nettopreis von 27.000 € 

durch die Nutzungsdauer von sechs 

Jahren. 

 

Zunächst lohnt sich die degressive Abschreibung, da damit höhere 

Abschreibungsbeträge möglich sind. Ab dem Geschäftsjahr 2015 wäre ein Wechsel 

zur linearen Abschreibung sinnvoll, weil nun mit der linearen Abschreibung höhere 

Beträge abgeschrieben werden können. 

Rechtlich gesehen muss die Entscheidung aber auf die lineare Methode fallen, weil 

momentan in Deutschland die degressive Methode verboten ist. 
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Abschreibungen 

 

2. Schritt: 

01.03.2014 bis 30.12.2014 = 10 Monate   

 

1. Möglichkeit zu rechnen: 

12 Monate = 4.500 € 

1  Monat = 375 € 

10 Monate= 3.750 € 

 

2. Möglichkeit zu rechnen: 

(10:12) x 4.500 €=3.750 € 

 

Antwort: Der Abschreibungsbetrag für 

das Jahr 2014 beträgt am 31.12.2014 

3.750 Euro. 

Der Lieferwagen wurde am 01.03.2014 

gekauft. Im Jahr 2014 verbleiben 

demnach nur noch zehn Monate. Diese 

Monate musst Du gesondert berechnen, 

um herauszufinden, wie hoch der AfA 

Betrag für die verbleibenden zehn 

Monate ist. Für zehn Monate beträgt der 

AfA Betrag 3.750 €.  

 

 


